

※新型冠状病毒肺炎护理专栏

15例新型冠状病毒肺炎患者疾病经历体验的质性研究

王静远^a,魏丽丽^b,王刚^c,孙文娟^d,李倩倩^b,张艳^b,潘月帅^c,李环廷^e

(青岛大学附属医院 a.呼吸与危重症医学科;b.护理部;c.重症医学科;d.肝脏移植科;e.院长办公室,山东青岛 266003)

[摘要] 目的 了解新型冠状病毒肺炎患者疾病过程中的经历与感受,为开展针对性的心理干预提供参考依据。**方法** 采用目的性抽样,运用现象学研究法,对2020年3月在武汉市某定点医院接受隔离治疗的15例新型冠状病毒肺炎患者进行半结构式访谈,采用Colaizzi现象学分析方法对访谈内容进行分析。**结果** 新型冠状病毒肺炎患者疾病经历感受可归纳为3个主题:患者负性心理体验、积极心理体验、感恩体验。3个主题包括10个亚主题,主题1包含4个亚主题:恐惧与绝望、担忧、失望与信任危机、负罪感与病耻感;主题2包含3个亚主题:希望和信心、责任感、平静的反思;主题3包含3个亚主题:感恩祖国、感恩社会、感恩医护人员。**结论** 新型冠状病毒肺炎患者负性心理体验与积极心理体验并存,并伴有感恩情感,应加强健康宣教和心理疏导,加强人文关怀,正向引导,鼓励患者感知积极心理体验、积极寻求多方支持,从自我觉知、生命价值、人际体验3个方面帮助患者促进创伤后成长。

[关键词] 新型冠状病毒; COVID-19; 恐惧; 感恩; 创伤后成长; 质性研究

[中图分类号] R473.51 **[文献标识码]** B **[DOI]** 10.16460/j.issn1008-9969.2020.14.063

2019年12月,新型冠状病毒肺炎(Corona Virus Disease 2019,COVID-19)由于疾病传染源头尚不明确,具有高度的传染性,人群普遍易感,缺乏特异性治疗手段等原因,导致公众容易过度紧张,产生心理恐慌,甚至出现心理应激障碍^[1]。对于已经确诊且被隔离的患者,既经受躯体的折磨,又承担着巨大的心理压力,孤独无助、沮丧悲观、焦虑、恐惧、愤怒等情绪反应普遍存在^[2-5]。及时全面了解患者心理状况、采取针对性心理干预,有助于帮助患者积极应对冲突和压力,管理不良情绪,降低其对患者心身健康、社会功能状态的负面影响,帮助患者创伤后成长^[2-4]。本研究通过访谈武汉市某定点医院收治的新型冠状

病毒肺炎患者,了解疾病初期、隔离治疗期间等各阶段患者的心理体验,以期为进一步开展针对性的心理帮助提供管理策略与依据。

1 对象与方法

1.1 研究对象 采用目的抽样法,选取2020年3月在武汉市某定点医院接受隔离治疗的新型冠状病毒肺炎患者为研究对象。纳入标准:(1)新型冠状病毒核酸检测阳性;(2)自愿参与本研究。排除标准:(1)精神与心理疾病患者;(2)认知障碍、视听障碍及语言交流障碍患者。共访谈15例患者,研究对象按照访谈的先后顺序,用“W1”至“W15”代替。研究对象一般资料见表1。

表1 研究对象一般资料

编号	性别	年龄	学历	职业	疾病程度	感染途径
W1	男	57	高中	司机	危重型	不明
W2	男	39	本科	职员	轻型	家庭聚集性
W3	男	29	本科	工程师	轻型	不明
W4	女	66	高中	退休	重型	不明
W5	女	63	小学	无	普通型	不明
W6	女	41	大专	职员	普通型	密切接触者
W7	男	61	高中	电力职工	危重型	不明
W8	男	39	本科	职员	普通型	密切接触者
W9	男	34	本科	无	重型	不明
W10	女	28	本科	护士	普通型	医院感染
W11	女	60	大专	退休	轻型	家庭聚集性
W12	女	60	初中	无	轻型	家庭聚集性
W13	女	69	初中	无	危重型	不明
W14	男	51	大专	教师	危重型	不明
W15	女	60	小学	无	重型	家庭聚集性

[收稿日期] 2020-04-01

[基金项目] 青岛市科技惠民示范引导专项“新型冠状病毒感染应急防治”应急科技攻关项目(20-4-1-5-nsh)

[作者简介] 王静远(1987-),女,山东梁山人,硕士研究生,主管护师,副护士长。

[通信作者] 魏丽丽(1974-),女,山东莱西人,博士研究生,主任护师,硕士研究生导师,院长助理兼护理部主任。E-mail:13573828157@163.com

1.2 研究方法

1.2.1 确定访谈提纲 根据研究目的,在文献研究的基础上,经课题组成员讨论,并征求呼吸与危重症医学科、重症医学科、感染性疾病科等相关专家及有质性研究背景专家意见后,初步拟定访谈提纲。选择

1例新型冠状病毒肺炎患者进行预访谈,经课题组讨论修改后确定访谈提纲,主要包括:(1)您一开始得知这个疾病的时候是什么感受?您一开始有相关症状的时候是什么样的感受?您被确诊后是什么感受?在隔离期间您有什么感受?这段时间您还有哪些感受?(2)有没有印象深刻的症状,或者让您很难忘记的感觉?是什么感觉?能具体描述一下那是一种什么样的体验吗?您是怎么一步一步克服的?您觉得护理人员有多大帮助?(3)您想获取哪些方面的帮助?(4)新型冠状病毒肺炎的暴发对您产生了什么影响?

1.2.2 资料收集方法 本研究通过医院伦理委员会审查,严格遵守伦理原则和保密原则,研究对象签署知情同意书。研究者于2月12—29日,采取二级防护相关措施^[6-7],包括正确穿戴和脱摘一次性工作帽、医用防护口罩(N95)、防护眼罩、一次性防护服、一次性鞋套和一次性乳胶手套,进出隔离病房,与患者面对面,进行访谈。因患者病情限制,访谈时机避开患者体温升高、呼吸困难时期,选择病情恢复期,访谈时间以患者实际情况进行调整,平均20 min。信息达到饱和时,停止访谈^[8]。访谈时隔离病房中只有访谈者和患者,无其他人员干扰。访谈前向研究对象介绍本研究的目的与意义及本次访谈的主要内容,取得知情同意后进行现场录音和笔录,并对访谈资料保密。根据患者的语气、面部表情、肢体动作和其他非语言信息,做好笔录。

1.2.3 资料分析方法 访谈结束24 h内,及时将录音转录成文字资料。采用Colaizzi现象学分析法进行分析^[9]:(1)仔细听录音并逐条转化成文字并阅读患者所有的资料;(2)提取出有重要意义的陈述;(3)对反复出现的信息进行编码;(4)将编码后的信息汇集成主题群;(5)整合结果并写出详细、全面的描述;(6)归纳出相似的观点;(7)将该描述和观点返回患者处求证是否与他们的体验一致。

1.2.4 质量控制 (1)通过目的抽样,尽量选取不同疾病分型、求医经历、性别、年龄、学历、职业等背景的研究对象,以提高研究的可信度;(2)由2名研究者重复阅读访谈资料,独立归纳和提炼有意义的陈述,并形成主题,对提炼的主题有不同意见时,由2名直接护理过患者的护理人员、1名有质性研究背景专家组成的研究小组共同讨论,最终确定主题;(3)资料整理后反馈给研究对象审查确认,保证资料的真实性。

2 结果

2.1 患者负性心理体验

2.1.1 恐惧与绝望 新型冠状病毒肺炎作为一种新

发的急性呼吸道传染病,缺乏具有明确治疗效果的药物,随着确诊人数和死亡人数的增加,加上隔离措施,致患者与亲人分离,多数患者感到恐惧,不知所措。W1:“(昏迷后)五六天没有任何消息(哽咽),很害怕,拔了管后,才联系上她(爱人在方舱医院治疗),生离死别的那种感觉,更加浓烈”,W6:“一开始可以说很恐惧”,W2:“每当感觉隔离期快要过去的时候,家里人又出现一个确诊,又要重新计算隔离期,就像陷入一个无限的死循环,让人绝望”。

2.1.2 担忧 患者在无症状时已具有传染性,面对疾病突然到访,除了最初的恐惧之外,更多的是担心家人的安危,担心家人是否会因此受牵连,担心已痊愈家人复阳。W9:“确诊后比较担心家人,不知道他们会不会和我一样也会被感染”,W6:“小区已确诊十几例,很紧张,担心小孩,担心家里人被感染,晚上也睡不着”,W1:“和家人联系不上,很着急,想想都很害怕,一直在找我的老婆在哪里,很担心她”,W2:“担心孩子,担心家人不断出现新的情况,担心复阳情况”,W10:“知道人传染人,当时比较慌,因为上班的环境防护不到位,怕自身被感染,怕传染给家人,比较担忧”。

2.1.3 失望与信任危机 最初感染病例急剧上升,导致医院床位紧张的时候,部分患者未能及时收住院,患者表现出对政府、对医院的失望和不信任。W9:“初期没有得到及时的治疗,自己在家里自救,很失望。害怕社区人员上门,一是担心自己把社区人员传染上,二是担心自己被社区人员传染,信任感产生了危机”。最初由于对疾病的不了解,在信息掌握不全的情况下,公众对患者表现出不信任,主要包括歧视和误解。W3:“小区群里,有些人很恐惧,一直要求社区的通报要精确到楼栋、具体到门牌号(声音颤抖),很担心家人遭到歧视”,W9:“担心个人信息被泄露,有的人会歧视我们,影响以后的生活,毕竟楼上楼下邻居,包括单位同事,内心不敢把自己的事情跟别人说”,W12:“好多人都歧视这个病,我爱人最先被确诊,那时我尚未确诊(现已确诊)出门时别人不跟我说话,走路绕着我走,也被别人歧视”。

2.1.4 负罪感与病耻感 因新型冠状病毒可通过飞沫、密切接触等途径传播,会造成密切接触者,甚至陌生人感染病毒,多数患者存在对家人、对公众的负罪感,希望公众不会因为自己而受牵连。W8:“情绪很低落,心理忐忑,害怕传染其他人”,W2:“家里大人都住院了,孩子(7岁)自己被隔离,无人照顾,不得不自己一个人学会烧水、利用软件上课,他还那么小……”,W9:“对家人、对社会,有一种负罪感。心里一直想,千万不要有人再发烧。觉得亏欠别人、对不

起别人……(沉默)。

部分患者存在病耻感,且持续时间很长,甚至病愈后仍存在。部分患者病愈后仍然害怕自己还具有传染性,担心别人还会因自己而传染,甚至影响社会关系的处理。W9:“最先开始的心态是,如果自己居家隔离能够自愈,也不想请求社区、国家的帮助,自己好了就算了”,W9:“即使病愈出院后,不知道怎么去面对别人,不知道怎么走出这个阴影,有的人知道我们曾经被隔离过,不敢面对那些知道的人”。

2.2 患者积极心理体验

2.2.1 希望和信心 随着自身病情的恢复及对疾病认识的加深,在各方社会支持下,患者开始重拾希望和信心。W2:“媒体、专家对病毒的认识,都在一步一步的深化,毕竟年轻,症状很轻,没有基础疾病,希望很大”,W10:“全国各地的医务人员不惧风险来支援武汉,看到中国人这么团结,武汉的医疗资源这么充足,给了我很大的信心”。

2.2.2 责任感 受中华传统文化的影响,来自于家庭成员的无条件支持,成为患者的情感支撑;出于对家庭的责任感,支撑患者战胜病毒。W1:“家人比以往更团结”,W2:“一家人虽然分散在不同的地方(方舱医院、同济医院、酒店隔离区),但是每天通过手机交流,相互鼓励”。同时,多数患者表现出对社会责任感。W1:“我是一个善始善终的人,我的工作要做到底,负不起责任不能害了人家,说不出来就不出去”,W3:“我们公司1月24日已经复工我却一直在医院,没有为国家出一份力,感觉挺遗憾”。

2.2.3 平静的反思 疾病和隔离,让患者的生活瞬间停滞,有了足够的时间反思以往的人生。有的对生命存有遗憾,也有如获新生的感慨,W10:“就是觉得自己还有好多事情还没做,还没来得及去做,就被隔离在这里,以后怎么样都是未知”;慢慢的心态逐渐平静,W1:“平复心态,慢慢地让他过去,不要老是纠结”,W10:“担心、顾虑和害怕都无济于事,只能去面对,慢慢好起来”;部分患者体会到如获新生的感慨,W11:“康复以后要过好每一天,把每一天当最后一天过”;更多的提到以后会注重健康、珍视生活,W2:“以前经常应酬,吃饭、喝酒,以后就全力以赴锻炼身体,陪伴家人,重新规划人生”,W8:“以后会更加积极的去工作去生活”。

2.3 感恩体验

2.3.1 感恩祖国 疫情暴发以来,中国政府对确诊患者治疗费用实行财政兜底;同时,统一调配全国人力、物力,采取各种措施保障民生,患者看到了祖国的强大与魄力。W1:“这一回国家做的还是相当不错

的,要大力的赞扬”,W6:“我身在中国我已经很幸福了,世界任何一个国家都没有中国好”。

2.3.2 感恩社会 疫情下,社会志愿者、朋友的帮助,让患者体会到了民族的团结与温暖。W7:“2006年查出肝癌,这一辈子都碰上好人了,家人的保护、单位的不离不弃,现在碰上你们来帮助武汉,碰到这么多好人,我赚了。送走双亲,培养孩子成材,看到孙辈出生,我值了”,W10:“家里宝宝没有奶,有陌生人从很远的地方,寄到我家里去。他们说,你不用不好意思,我们只是纯粹的想帮你”。多数患者希望痊愈后能够回馈社会,W8:“希望出院后能够参加‘抗疫突击队’,为更多的人服务”。

2.3.3 感恩医护人员 春节是中华民族传统文化中最注重团圆的节日,在隔离病房,亲人陪伴的缺失和疾病的反复,患者出现明显的孤独感和无助感。来自医护人员的陪伴和关怀,对患者尤其重要。

医护人员的陪伴弥补了亲情的缺失,W11:“从隔离酒店转到医院后,有了医生护士的照顾,已经不再多想什么了,不觉得恐慌了”,W3:“医务人员冒着很大的风险,帮我们做很多事情,真把我们当亲人来对待,与其说是帮助,更多的是感动。”

医护人员的人文关怀,给予患者心理上的慰藉。W8:“医生和护士对自己的精心照料,心理感觉蛮放松的”,W3:“在方舱医院,她们像照顾亲人一样照顾我们,看到有人核酸检测结果阴性,比我们还要高兴,这样状态让我特别感动”,W8:“方舱医院的时候,我过生日,医疗队的护士送了我很多小礼物,在一起为我唱生日祝福歌,在那一刻蛮感动”,W10:“护理人员很温柔,不停鼓励我,这在心理上有很大的慰藉,他们没有把我们当作像毒王一样,让我们自己也感觉自己没有那么可怕。”

3 讨论

3.1 疫情早期患者存在恐惧、绝望、担忧心理 新型冠状病毒肺炎暴发伊始,本研究多数患者出现不同程度的恐惧、绝望、担忧等负性心理体验,部分患者描述为“生离死别”、“陷入无限的死循环”等感觉。这一表现并不是新型冠状病毒肺炎患者特有的,在SARS、H₁N₁、Ebola等急性重型呼吸道传染性疾病患者中也较普遍^[10-12],这与疾病突然发生,患者无法正确理解自身疾病、判断预后有关。主要原因是新型冠状病毒肺炎是新发的传染病,传染源头尚不明确,且蔓延迅速,人群普遍易感,无特异性治疗手段等原因,患者认为被感染了就像被判了死刑,加上不同程度的呼吸困难,患者切身体会到濒死感,也让恐惧、

绝望的体验更加深刻。另一方面,隔离治疗措施让患者与外界分离,陌生的环境,呼吸机、气管插管等陌生的器械,增加了患者恐惧、孤独感的同时,也阻碍了患者负面情绪的排解。尤其是武汉地区的患者,多数是一个家庭多人被感染,担忧已感染家人的病情,也害怕再有人被感染,陷入绝望的恶性循环中。

3.2 患者存在反思、希望、信心和责任感等积极心理 本研究发现,疫情对于多数患者的影响并非完全负面,这与其他创伤性事件对患者的影响类似^[13]。分析原因可能是病情的康复、越来越多的医疗资源和社会支持,让患者对疾病的认识不断加深,能够比较客观的认识自身病情。加上严密的隔离措施,患者的生命被强制按下“暂停键”,体验过极度“恐惧”和死亡的威胁后,触发了对人生的反思,原有的世界观受到很大的冲击。最多被提到的是在直面死亡后,患者更加珍惜生命,珍惜每一天的价值,有的患者改变了自己的人生规划,把过去自己不重视的事情放到了首要的位置(对家庭的珍视),有的患者则体会到更深刻的改变,认为疫情对自己的影响在不远的将来肯定是正向的。

3.3 部分患者存在矛盾心理,尤其是负罪感和病耻感持续时间较长 经历过创伤事件后,多数患者处于较长时间的脆弱敏感期^[14]。本研究中处于心理脆弱期的新型冠状病毒肺炎患者,有着既容易出现失望和信任危机,又容易满足和感恩的心理。一方面在救治床位无法满足个人需求的时候容易失望,存在负罪感和病耻感,也不愿意去相信任何能够有帮助的人,但一旦最紧急的需求(医疗救治)得到满足后,更能够感受到他人的价值(感恩社会),也更愿意给予他人支持(帮助医务人员做力所能及的事情,捐献血浆等)。提示医护人员应及时识别患者的脆弱敏感期,及时满足患者生理需求、安全需求、爱与归属的需求,尤其需关注患者对于尊重的需求。

3.4 本研究的不足 综上所述,新型冠状病毒肺炎患者既存在恐惧、绝望、担忧、失望、信任危机、负罪感和病耻感等负性心理体验,也存在希望、信心、责任感、平静的反思等积极心理体验,同时伴有感恩情感,出于伦理的考虑,本研究未访谈到有亲人伤亡的患者,但这一部分患者的心理体验应得到关注,需要等待患者病情完全恢复,确保不会因访谈而给患者造成二次伤害时再介入;本研究纳入的样本均为在院患者,疫情对患者的长期影响及心理变化需要进一步随访研究。

4 启示

4.1 加强健康宣教和心理疏导,促进患者自我觉知

的成长 最初的恐惧、绝望、担忧多源于对未来的不确定性,掌握一定的疾病知识有利于缓解焦虑、恐惧情绪。加强健康宣教,鼓励患者多方面获取疾病知识,包括疾病的传播途径、防护措施、症状分型、预后等等,尤其是结合患者自身病情,耐心解答患者的疑惑,鼓励患者通过官方权威渠道获取正确的信息,避免发生“信息恐慌”^[15]。同时,加强心理疏导,鼓励患者通过合理的方式,将恐惧、绝望、担忧等情绪抒泄出来,例如,鼓励患者向亲人、朋友说“我有点担心……”、“我有点害怕……”,引导患者理解任何人遇到这样的事情都会出现无力感,短时间出现这种感受是正常的;帮助患者理解敢于面对恐惧、接纳问题、表达软弱本身就是一种力量的体现;帮助患者寻找适合自己的减压方式,如阅读、听舒缓的音乐等,或者做一些简单的运动,如肌肉收缩练习、八段锦、六字诀、广播体操等。

4.2 正向引导,鼓励患者感知积极心理体验,促进生命价值的成长 在关注疏导患者恐惧、绝望心理的同时,积极发掘患者潜在的、积极心理体验,引导患者关注自身对家庭、社会的责任感和使命感^[16],对于生命价值的反思,帮助患者重视健康的意义,促进生命价值的创伤后成长。指导患者打印家人的照片,写上祝福鼓励的话语,贴在日记本或者床边,鼓励患者不是一个人在战斗;指导患者自我对话、自我鼓励,不论是大声地或自言自语,告诉自己“这样的感觉不好,但我可以战胜它”“这会是一段很重要的经历”“我的孩子在等我回去,我不能输”,用语言的能力,训练患者克服艰难的挑战。当患者在感到特别恐惧、绝望时,可指导其练习简单的心灵治疗技术,如腹式呼吸、蝴蝶拍、正念静坐等技巧^[17],达到躯体放松、缓解身心压力、增进积极情绪的目的。

4.3 加强人文关怀,鼓励患者积极寻求多方支持,促进人际体验的成长 生理、安全、爱与归属的需求方面,在及时为患者提供必要的医疗救治的同时,给予更多的陪伴和人文关怀措施,鼓励患者利用通讯手段联络亲朋好友、同事等,倾诉感受,排遣不良情绪,获得支持与鼓励。一句温暖的鼓励、一个简单的生日祝福、一段无声的陪伴,对于脆弱期的患者来说,都能够发挥重要的作用。在尊重的需求方面,本研究发现新型冠状病毒肺炎患者存在负罪感和病耻感,引导患者正确看待疾病、理解自己、接纳自己,不管疫情是天灾还是人祸,患者是受害者,每一个患者都是在正常的生活范围内活动,都不愿意将病毒传染给其他人,要在心理上相互理解彼此。另一方面,指导患者采用积极的应对方式,不逃避,直面误解及

他人的负面言论,正确的理性的看待未知恐慌笼罩下社会上、网络上的多种声音,学会与媒体、公众正面沟通,通过正面的积极的沟通,化解误会,促进身心全面康复。适当支持和鼓励患者的回馈社会行为,支持鼓励患者写感恩日记,每天回忆并记录值得感恩的事情和事件发生的原因,增加个体的积极情绪、想法和行为,改善不良心理状况^[18]。

4.4 加强出院随访,关注长期的负面心理影响,帮助患者重返社会 通过访谈,本研究发现多数患者对疾病仍具有不确定感,这与患有SARS等其他传染性疾病的患者具有相似的心理^[19],仍需要对疾病恢复期的指导与随访。主要表现在2个方面,(1)即便躯体康复出院,仍然害怕自己具有潜在的传染性,害怕与人密切接触;(2)对于疾病是否真正痊愈、有无后遗症、会不会复发等,尚存在顾虑,担忧病愈后离开了医院和医护人员,一旦出现紧急情况,不知道如何处理。

建议针对出院患者做好心理评估及高危人群的筛查,给予不同形式的干预,如在线培训、现场团体辅导、个体辅导等,必要时需要借助精神科医生、心理治疗师、心理咨询师、社工、志愿者、家属等一切资源的帮助。政府层面、社区、单位等通过多方面、多途径表达对患者的理解与支持,尤其是病愈后处于隔离期人员,家属、朋友、社区工作者共同为隔离期的人员提供饮食采购、协助复查等生活便利和情感支持,尽量减少患者隔离期结束后重返社会与工作岗位的顾虑。通过电话、视频等开展家庭随访、护理技术指导,建立出院随访支持性服务,积极推进新型冠状病毒肺炎康复期相关知识的宣传,促进患者、组织及社会对新型冠状病毒的正确认知,提升对患者的关爱和理解,帮助其打消顾虑,尽快融入社会^[20],更积极地投入到工作中。

[致谢] 感谢青岛大学附属医院援助华中科技大学同济医学院附属同济医院光谷院区医疗队队员在访谈患者过程中给予的支持和帮助!

[参考文献]

- [1] 姚林燕,吴卫利,章迎春.45例地震伤员的心理健康状况评估及护理[J].中华护理杂志,2008,43(12):1067-1069. DOI: 10.3761/j.issn.0254-1769.2008.12.003.
- [2] 中华人民共和国国家卫生健康委员会疾病预防控制局.新型冠状病毒感染的肺炎疫情紧急心理危机干预指导原则[EB/OL]. (2020-01-27) [2020-01-30]. <http://www.nhc.gov.cn/xcs/zhangcwyj/202001/6adc08b966594253b2b791be5c3b9467.shtml>.
- [3] 四川新型冠状病毒肺炎疫情心理干预工作组.新型冠状病毒大众心理防护手册[M]. 成都:四川科学技术出版社, 2020:46.
- [4] 马辛.新型冠状病毒感染的肺炎公众心理自助与疏导指南 [M].北京:人民卫生出版社,2020.
- [5] 张源慧,唐龙,蒋倩,等.紧急异地救援抗击新型冠状病毒肺炎的护士早期心理困扰调查[J].护理学杂志,2020,35(5):5-8.DOI:10.3870/j.issn.1001-4152.2020.05.005.
- [6] 中华人民共和国卫生健康委员会.医疗机构内新型冠状病毒感染预防与控制技术指南 (第一版)[EB/OL].(2020-01-23) [2020-02-29]. <http://www.nhc.gov.cn/xcs/zhangcwyj/202001/b91fdab7c304431eb082d67847d27e14.shtml>
- [7] 中华人民共和国卫生健康委员会.新型冠状病毒感染的肺炎防控中常见医用防护用品使用范围指引 (试行)[EB/OL].(2020-01-27) [2020-02-29]. <http://www.nhc.gov.cn/xcs/zhangcwyj/202001/e71c5de925a64eaefbe1ce790debab5c6.shtml>
- [8] Hennink MM,Kaiser BN, Marconi VC. Code Saturation Versus Meaning Saturation: How Many Interviews Are Enough? [J]. Qual Health Res, 2017, 27(4):591-608. DOI:10.1177/1049732316665344.
- [9] 李峥,刘宇.护理学研究方法[M].北京:人民卫生出版社, 2012:262.
- [10] Mauder RG. Was SARS a Mental Health Catastrophe?[J]. Gen Hosp Psychiatry, 2009, 31(4):316-317. DOI:10.1016/j.genhosppsych.2009.04.004.
- [11] Wong LP, Sam IC. Temporal Changes in Psychobehavioral Responses During the 2009 H1N1 Influenza Pandemic[J]. Prev Med, 2010, 51(1):92-93. DOI:10.1016/j.ypmed.2010.04.010.
- [12] Wilson HW, Amo-Addae M, Kenu E, et al. Post-ebola Syndrome among Ebola Virus Disease Survivors in Montserrado County, Liberia 2016[J]. Biomed Res Int, 2018, 2018: 1909410. DOI:10.1155/2018/1909410.
- [13] 周小莉,杨孟叶,钱嘉璐,等.胎儿异常引产产妇产褥期心理体验的质性研究[J].中华护理杂志,2019, 54(9):1359-1363. DOI:10.3761/j.issn.0254-1769.2019.09.015.
- [14] 公雨欣,刘堃,孙梦圆.心理脆弱在大学生负性生活事件与交往焦虑中的中介效应[J].中国现代医学杂志,2019,29(23):94-97. DOI:10.3969/j.issn.1005-8982.2019.23.018.
- [15] 张静.突发公共卫生事件爆发初期的媒体应对——以《新京报》对H7N9禽流感报道为例[J].新闻世界,2015(12): 20-22.
- [16] 盛佳,夏海鸥,王靖,等.国际哺乳顾问开展早期母乳喂养支持工作体验的质性研究[J].护理学杂志,2019,34(22):10-13. DOI:10.3870/j.issn.1001-4152.2019.22.010.
- [17] 胡珍玉,边国林,禹海航.新型冠状病毒肺炎疫情心理危机干预使用手册[M].北京:科学出版社,2020.
- [18] 白华羽.简易应对训练与感恩日记对妊娠期女性抑郁焦虑症状的干预效果研究[D].济南:山东大学,2017.
- [19] 徐勇,张克让,刘中国,等.SARS患者心理健康状况随访研究[J].中国行为医学科学,2005,14(11):978-980. DOI:10.3760/cma.j.issn.1674-6554.2005.11.007.
- [20] 何素娇,袁艳梅,江欣,等.烧伤患者创伤反应与其重返社会工作的相关性分析[J].护理实践与研究, 2017,14(11): 88-89. DOI:10.3969/j.issn.1672-9676.2017.11.038.

[本文编辑:陈伶俐]